

柏林国际消费电子展举行 近1300家中国企业参展

# 环保与智能引领全球消费电子行业

本报记者 李强 刘仲华

## R 国际视点

9月1日至5日，2023年德国柏林国际消费电子展举行。作为全球消费电子和家用电器领域最重要的展会之一，本届展会吸引了全球48个国家和地区的2000多家企业参展，较上年增长50%，行业观众超过18万人次。众多中国企业携最新产品和技术亮相，受到广泛关注。

柏林国际消费电子展董事总经理奥利弗·默林在开幕式当天表示，今年有30%的参展商是新参展商，还吸引了350家初创公司和200多家投资企业参展，展厅里充满了新产品和令人兴奋的创新元素。

### 绿色品牌更受用户欢迎

本届展会突出“可持续发展”主题，多家展商积极推介可持续性、再生材料等产品特色。奥利弗·默林表示，可持续发展是柏林国际消费电子展的首要任务，本届展会首次设置“可持续发展村”展区，将可持续发展的行业领导者与更广泛的用户联系起来。

在“可持续发展村”入口处，一个巨人雕塑引人关注。它由废旧电脑、微波炉、吸尘器等电子垃圾组成，旁边的说明牌上写道：“不要扔掉你仍然需要的东西。”这件6米高的雕塑容纳了德国每72秒所产生的电子垃圾数量。德国《商报》的文章说，这件雕塑令人触动。对许多消费者来说，可持续性已成为重要的购买决策标准。

在博西家电展台，带有可持续字样的洗衣机和冰箱被放在最醒目的位置，展方工作人员向记者介绍，这些新产品更多采用可回收塑料和绿色钢材。

荷兰初创企业“公平手机”发布的智能手机至少70%的重要材料来自回收渠道，每台设备都享有长达5年的保修期，并且支持自行维修。

中国正浩创新公司重点展出光伏储能系统，用户可用它收集和储存太阳能，全天候为房屋供电。正浩欧洲区负责人赵宇辰介绍，近年来，全球面临多种环境问题，能源正向绿色低碳转型。目前公司的移动储能产品已服务全球100多个国家和地区的超过250万用户。公司德国区公关和宣传经理玛格达·特蕾莎·帕尔蒂卡表示，可持续发展和低碳非常重要，这是每个人都在考虑的问题，也是所有人的责任。

德国市场研究机构捷孚凯的消费电子行业专家德梅尔表示，监管机构也在助推市场更多聚焦可持续产品，例如欧盟出台的能效标签促使越来越多的冰箱、洗衣机等大型家电降低能耗。“很多制造商很乐意接受这些规范，因为企业可以利用这些规则在竞争中脱颖而出。”

“在未来，制造商必须以可信的方式让他们的品牌变得绿色，这样消费者下次购买时就会想到他们。”德国消费者和家电组织董事总经理莎拉·瓦内克介绍说，创新将推动行业可持续发展，特别是在能源价格上涨的背景下，很多可持续产品可以有效节约支出。

### 人工智能助力升级换代

本届展会上，人工智能、机器人、万物互联等创新产品也吸引了众多关注，成为很多家电企业展示研发实力的窗口。

在西门子展台的智能厨房板块，工作人员凯尔对着橱柜上的视频终端发出指令：“打开烤箱门。”不远处的嵌入式烤箱自动开启，用户将菜肴放入烤箱，烤箱的摄像头会自动识别菜肴，给出最佳烹饪建议。用户只需确认，烤箱就会启动程序，自动调节温度和时长。西门子家用电器公司董事总经理梅内特表示，人工智能已广泛应用于人们的日常生活。

# 大英博物馆藏品流失事件引发多方批评

本报记者 许海林

英国大英博物馆日前宣布，将任命马克·琼斯担任大英博物馆临时馆长，以接替先前引咎辞职的哈特维希·菲尔舍尔。8月中旬，大英博物馆被爆出部分藏品“失踪、失窃或损坏”，目前英国警方仍在对此进行调查。

大英博物馆董事会主席乔治·奥布斯近日证实，该博物馆大约有2000件藏品“失踪”，只有部分被找回。流失藏品包括公元前15世纪至公元19世纪的黄金珠宝和玻璃器物等。英国媒体同时报道，一些丢失的藏品此前甚至在网站上以远低于实际估价的

活，在厨房使用人工智能，可以让日常生活更轻松。

在LG电子展台，采用人工智能技术的冰箱可以自动记录用户使用习惯，并结合电力公司的动态电价变化，在全天不同时段设置不同温度，以便更合理地减少能耗。

法国初创企业赛飞展出了一款手机安全外设。该设备像一块薄薄的电池，可贴在手机后面，以保障指纹等隐私信息安全，还可以监测用户的一些健康指标，并在紧急情况下发出警报。

据柏林国际消费电子展官方统计，在能源价格高涨的背景下，智能家居具有强劲的增长潜力。德国信息技术、电信和新媒体协会(简称德国数字协会)今年发布的报告也表明，智能家居市场正在稳步增长。目前德国16岁及以上的人中有44%使用智能家居，超过1/3的家庭使用智能灯具，1/4的家庭使用智能散热器恒温器，23%的家庭使用扫地机器人。

德国数字协会发言人菲利克斯·延森认为：“越来越多的人认识到智能家居的优势，网络正在渗透到生活的各个领域。”

### 中国品牌广受市场青睐

在本届展会上，有近1300家中国企业参展，超过参展企业总数的60%，创历史新高，凸显中国消费电子制造业大国的整体实力。很多参展企业表示，将继续加大新产品新技术研发力度，加强海外合作，提升中国品牌知名度与市场份额。莎拉·瓦内克表示，来自亚洲特别是中国的参与者显著增加，让业界对此次展会的期望很高。

荣耀终端有限公司首席执行官赵明在展

右图：观众在荣耀展台体验新款手机产品。  
下图：海尔展台的智能家居产品吸引了许多观众驻足。

以上图片均为本报记者李强摄

会开幕式主题演讲上分享了公司对于折叠屏技术创新与手机未来发展的规划与思考，并在海外首次展示新一代折叠屏手机荣耀Magic V2。他表示，荣耀致力于打造全球一流电子产品，创新与可持续发展是荣耀设计新产品的出发点。

在展会上，荣耀V Purse和Magic V2赢得了柏林国际消费电子展官方的高度评价。数据显示，2023年上半年荣耀欧洲地区部出货量增长超过130%，中东非地区部出货量增长超130%，拉美地区部出货量增长超230%。

海尔智家携旗下海尔、卡萨帝等品牌亮相，搭建了智慧厨房、智慧储酒、高端洗护等多个智慧场景，为参观者带来智慧互联体验。海尔欧洲首席执行官雅尼克·菲林表示，海尔已经连续8年成为欧洲市场增速最快的家电品牌，在全球市场也处于引领地位。据介绍，海尔智家持续提升本土化服务能力。除了此前投产的罗马尼亚冰箱工厂、土耳其洗碗机

工厂等，今年投建的埃及生态园也将辐射欧洲市场。

在海信集团展区，围绕大屏观影、影音、娱乐、游戏等用户需求，重点展示了8K激光电视、高端超画质电视ULED X系列新品、4K三色激光投影机等产品。“技术革新尤其是人工智能技术的进步，让消费者体验更加倾向个性化、人性化，同时也促使消费者追求更加智能的产品和服务。”海信集团总裁于芝涛在展会开幕式发表主题演讲时表示，家电行业正从单一产品向智能化、以用户为中心和以场景驱动的解决方案转变。

海信国际营销常务副总裁方雪玉介绍，目前，海信的业务已覆盖数十个“一带一路”沿线国家。其中，在匈牙利、塞尔维亚等国，海信电视市场占有率进入当地前三名。海信将进一步深化产销研一体本土化布局，加强品牌建设，持续获得当地认可。

(本报柏林9月5日电)



大理石雕像。

非洲多国也要求大英博物馆归还其文物。尼日利亚国家博物馆和古迹委员会主任阿巴·提贾尼对文物“失踪”事件表示震惊。他说，被英国抢走的贝宁青铜器应当回到尼日利亚。“这些是被非法掠夺的文物，它们应该被归还。”他强调，该国将在数周内向大英博物馆和英国政府致信，要求立即归还文物。

埃及考古学家、前文物部长扎希·哈瓦斯多年来一直呼吁要求大英博物馆归还罗塞塔石碑。他近日表示，“现在是21世纪，我们需要让博物馆停止购买被掠夺、偷盗或其他任何方式获取的非法文物。”他批评称，发生在大英博物馆的事情是“针对全世界的犯罪”。

加纳艺术史学家纳纳·阿依姆在接受媒体采访时驳斥了文物在欧洲更安全的说法，认为这种说法是“非常种族主义和居高临下的”。

在波兰最大港口格但斯克港，满载集装箱的货轮有序进港，起重机有条不紊地吊装来自世界各地的货物。格但斯克港工作人员向记者介绍，该港新的深水集装箱码头正在建设中，建成后，格但斯克港海运枢纽的作用将更加明显。

波兰主要港口有格但斯克、格丁尼亚、什切青、希维诺乌伊希切等。数据显示，2022年波兰的港口货物吞吐量为1.33亿吨，同比增长18%。其中，格但斯克港的吞吐量占一半以上，达到6820万吨，同比增长28%。格但斯克港在2016年至2022年间，吞吐量增长了83%，成为地区最具活力的港口之一。波兰港口每年的产值约300亿波兰兹罗提(1美元约合4.2兹罗提)，约占该国国内生产总值的1.5%；创造了约23万个就业岗位，占全国就业市场的1.6%。

为加快发展港口经济，波兰政府加大政策和资金支持力度。波兰政府部长会议早在2019年就通过了“2030波兰海港发展计划”。根据该计划，波兰将投资约400亿兹罗提，在加强港口区域基础设施建设的同时，不断完善港口与其他交通枢纽的衔接。当地媒体预测，未来10年，波兰港口的年吞吐量有望提高到两亿吨以上。

波兰什切青和希维诺乌伊希切海港管理局副总裁丹尼尔·斯塔奇维奇在接受采访时介绍，格但斯克港的深水集装箱码头项目建成后将可接卸世界最大船舶。项目总投资约2.45亿美元，计划于2025年上半年竣工，届时格但斯克港吞吐能力将达到450万标箱，成为欧洲最大的集装箱港口之一。此外，该国另一重要港口格丁尼亚港即将建设一个新的码头。

波兰铁路基础设施管理公司于2022年投资26亿兹罗提，完善格但斯克港、格丁尼亚港周边铁路网建设。这两大港口所在的波美拉尼亚省省长达里厄斯·德雷利奇表示：“在铁路口岸的现代化改造工程完工后，港口的吞吐量将进一步增加。”

记者在格但斯克港采访时，恰逢中国“中海北冰洋”轮停靠。该船船长徐建告诉记者，“中海北冰洋”轮与格但斯克港的货运合作良好，自2017年5月首航格但斯克港以来，每隔80天左右就会停靠一次，便利了中波之间的贸易往来。

近年来，中国与波兰双边贸易合作不断深化，中国是波兰的第二大贸易伙伴，波兰是中国在中东欧地区最大的贸易伙伴和最大的出口市场。日益完善的海运线路促进两国贸易发展，格但斯克港是最早一批与中国港口开展合作的境外港口。据格但斯克港务局相关负责人介绍，该港还在上海设立了代表处，把格但斯克港及腹地的港航物流资源介绍给中国的合作伙伴，让两国之间的货物运输更加便捷。

## 第四十三届东盟峰会聚焦区域经济增长

据新华社雅加达9月5日电 (记者汪奥娜、高阳)第四十三届东盟峰会5日在印度尼西亚首都雅加达开幕。印尼总统佐科呼吁成员国将东盟建设成为合作繁荣与和平稳定的基石。

佐科在开幕致辞中说，东盟的团结体现在不同文化、民族、语言、宗教等和谐共处。平等是东盟所提倡的核心价值，东盟愿与各方合作共同实现和平与繁荣。东盟明确的目标就是成为增长中心，东盟各成员国必须以更加协调、勇敢、快速的方式一起努力。同时，东盟需要长期的、更符合人民需求的发展战略。

作为东盟轮值主席国，印尼今年将东盟峰会主题定为“东盟要旨：增长的中心”。印尼表示，希望东盟继续作为地区经济发展中心，保持经济快速、包容和持续性增长。

## 中国医药企业积极开拓中东非洲市场

据新华社开罗9月5日电 (记者张健、姚兵)2023埃及医药展5日在埃及首都开罗落下帷幕。多家中国医药企业参展，积极开拓中东非洲市场。

本届展会为期3天，吸引了埃及、中国、意大利、法国、比利时、沙特以及阿联酋等国医药企业参加。

埃及医药、化妆品和器具工业商会主席贾迈勒·埃尔一莱西说，此次展会汇集了来自不同国家的主要制药公司，促进了相互间专业知识交流。“埃及和中国在制药领域有着密切合作，我们从中国进口大量相关物资，现在我们希望更多中国公司在埃及投资和建厂生产药品。”

据悉，本届展会是埃及医药展举办以来的第十届，有250余家来自不同国家的展商参展。

## 华为云在沙特阿拉伯正式开服

据新华社利雅得9月4日电 (记者王海洲、胡冠)2023年华为云沙特峰会4日在沙特阿拉伯首都利雅得开幕。华为在峰会上宣布，华为云利雅得节点正式开服，以帮助沙特推动数字经济增长。

本次开服后，利雅得节点将成为华为云服务中东、中亚和非洲的核心节点，提供包括基础设施、数据库、容器、大数据和AI服务在内的全栈云服务，以满足各行各业的需求。

沙特通信和信息技术部副大臣海赛姆·欧哈利在峰会上致辞说，华为一直以来助力沙特技术进步，是令人骄傲的合作伙伴。华为与沙特通信和信息技术部、本地服务商、企业和大学开展合作，共同致力于推动数字化进程。“我们期待华为云利雅得节点能给沙特的数字生态系统带来变革性影响，为创新和增长创造新的途径。”

本版责编：莽九晨 刘刚 姜波

## 波兰加快发展港口经济

本报记者 禹丽敏